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ВСТУП 

Формування психологічної готовності дитини до навчання в школі є 

одним з пріоритетних завдань дошкільного виховання. У роботі з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями ця проблема є особливо актуальною, зважаючи 

на особливості психофізичного розвитку цих дошкільників. Діти з 

інтелектуальними порушеннями характеризуються низьким рівнем 

пізнавальної активності, що є первинним у структурі їхнього порушення. Це 

обумовлює пасивність у пізнанні оточуючого світу, поверхневість 

пізнавальних, соціальних інтересів, недорозвиток мотивації навчання, що 

негативно позначається на навчальній діяльності. Як результат у багатьох дітей 

відзначається шкільна дезадаптація, для попередження  виникнення якої 

необхідно формувати психологічну готовність дітей до навчання. 

Проблема готовності дитини до навчання в школі була предметом 

дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених (А. Богуш, 

С. Дмитрієва, Л. Божович, О. Запорожець, Л. Клочко, О. Кононко, В. Кулганов, 

О. Новак, К. Прищепа, Г. Суворова, І. Ушакова та ін.). Вчені розглядають 

поняття «готовності дитини до навчання у школі» як інтегральне утворення, 

виділяють різні критерії, компоненти.  

Особливе значення має психологічна готовність дітей до навчання у 

школі, що передбачає відповідний рівень знань, вмінь, особистісного та 

інтелектуального розвитку. Різні теоретичні та практичні аспекти проблеми 

психологічної готовності дітей до навчання у школі досліджували: 

О. Алєксєєва, Н. Атаманчук, С. Гозак, Н. Гуткіна, О. Коваленко, І. Олійник, 

Л. Скорич, О. Таран, Н. Тарапака, О. Філоненко, О. Хом’як, та ін.  

Окремі питання психологічної готовності до навчання у школі дітей з 

інтелектуальними порушеннями вивчали: Г. Блеч, О. Вержиховська, О. Катаєва, 

Н. Мороз, В. Липа, А. Обухівська, В. Тарасун, С. Трикоз, Н. Стадненко 

С. Чагарна та ін. Аналіз наукових праць вчених засвідчив актуальність 

досліджуваної проблеми та обумовив вибір теми нашого дослідження 



4 
 

«Особливості психологічної готовності дітей з інтелектуальними порушеннями 

до навчання у школі».  

Мета дослідження – визначити рівень психологічної готовності дітей з 

інтелектуальними порушеннями до навчання у школі. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку психологічної 

готовності дошкільників до навчання у школі. 

2. Визначити особливості розвитку дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями, що визначають готовність до навчання у школі. 

3. Розробити та апробувати методику дослідження психологічної 

готовності до навчання у школі дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. 

4. Визначити особливості та рівень психологічної готовності дітей з 

інтелектуальними порушеннями до навчання у школі. 

Об’єкт дослідження – готовність дітей з інтелектуальними порушеннями 

до навчання у школі. 

Предметом дослідження є психологічна готовності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями до навчання у школі. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, що містить різні методики для 

оцінки особливостей та рівня психологічної готовності дітей з 

інтелектуальними порушеннями до навчання у школі, аналіз, систематизація та 

узагальнення результатів проведеного емпіричного дослідження;  

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

узагальнено різні підходи до визначення поняття «готовність до навчання  

у школі»; 



5 
 

розроблено комплексну методику оцінки психологічної готовності до 

навчання у школі у дошкільників з інтелектуальними порушеннями; 

визначено особливості та рівень психологічної готовності дітей з 

інтелектуальними порушеннями до навчання у школі. 

Теоретичне значення роботи. Результати теоретичного та емпіричного 

досліджень особливостей психологічної готовності дітей з інтелектуальними 

порушеннями до навчання у школі є доповненням до психолого-педагогічного 

вивчення особливостей розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення роботи. Матеріали дипломної роботи магістра 

можуть використовуватись студентами при вивченні психології дитини з 

інтелектуальними порушеннями, психодіагностиці тощо; проходженні 

психологічної та педагогічної практики; вихователями, психологами закладів 

дошкільної освіти з інклюзивним та спеціальним навчанням, фахівцями 

інклюзивно-ресурсних центрів у процесі психодіагностичної роботи з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на звітній науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2020р. Результати 

дослідження представлено у публікації у збірнику наукових праць. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (55 найменувань), додатків. Загальний обсяг 

дипломної роботи магістра 93 сторінок, з них – 73 сторінка основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження психологічної готовності дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями дозволяє зробити такі висновки: 

1. Вагомим фактором, що визначає ефективність адаптації дітей до школи 

та формування мотивації навчання є готовність дітей до навчання, 

сформованість відповідної потреби. Одним із найбільш важливих компонентів 

готовності до навчання у школі є психологічна готовність. Аналіз літератури 

свідчить про різні підходи щодо визначення її складових. Узагальнення 

результатів дослідження вчених свідчить, що основними складовими 

психологічної готовності є мотиваційна, інтелектуальна, емоційно-вольова. 

Також вагоме значення у формуванні психологічної готовності має соціально-

психологічна складова. Формування психологічної готовності дітей до 

навчання у школі передбачає комплексний вплив на усі визначенні компоненти 

та обов’язкове урахування індивідуально-психологічних особливостей дітей.  

Особливості розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями, які 

обумовленні наявністю органічного ураження мозку, призводять до значного 

відставання цих дітей від показників середньостатистичної норми. У 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями крім недорозвитку 

пізнавальної діяльності, відзначаються порушення емоційно-вольової сфери та 

особистості. Гра не є провідною діяльністю у цьому віці і потребує 

спеціального навчання. Також відзначаються труднощі опанування елементами 

трудової діяльності та навчальної. Наявні порушення мовлення проявляються у 

труднощах комунікації та взаємодії з дорослими та дітьми. Вище описанні 

особливості розвитку дошкільників з інтелектуальними порушеннями значно 

ускладнюють процес формування готовності до навчання у школі та 

обумовлюють необхідність спеціальної роботи у цьому напрямі.  

2. Метою нашого дослідження було визначення особливостей 

психологічної готовності дошкільників з інтелектуальними порушеннями до 

навчання у школі. У своєму дослідження психологічну готовність розглядаємо 

як інтегральне утворення, що містить емоційно-вольову, інтелектуальну та 
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мотиваційну готовність до навчання у школі. Відповідно до визначених 

компонентів були виділені критерії їх сформованості. Зокрема, критеріями 

емоційно-вольового компоненту були визначені такі: здатність довільно 

керувати своїми діями самостійно, за інструкцією дорослого, за зразком; 

ставлення до школи, навчання у школі. Інтелектуальна готовність містила: 

рівень загальної обізнаності, запас знань про навколишній світ, про себе, 

оточуючих; рівень розвитку мислення (операцій, видів мислення); рівень 

розвитку уваги, її довільності; рівень розвитку зорової та слухової пам’яті; 

особливості та рівень розвитку мовлення (словник, граматична будова, 

розуміння мовлення, зв’язне мовлення). Мотиваційна готовність визначалась: 

мотивами навчальної діяльності; рівнем мотивації навчання у школі. 

Для дослідження психологічної готовності до навчання була розроблена 

комплексна методика, що передбачала вивчення кожного із компонентів 

готовності. Дослідження емоційно-вольового компоненту здійснювалось за 

допомогою таких методів: методика «Графічний диктант», методика 

Н. Гуткіної «Будиночок», методика «Маски». Для дослідження 

інтелектуального компоненту були обрані такі методи: бесіда на визначення 

загальної обізнаності та запас побутових знань, методики «Четвертий зайвий», 

«Складання фігур із розрізнених деталей», «Незавершені картинки», тест 

А. Лурія «10 слів», методика Р. Нємова «Запам’ятай малюнки», методика 

Бернштейна «Послідовність подій», тест «Словниковий запас». Дослідження 

мотивації передбачало використання методики Н. Гінзбург «Мотивація 

навчання». 

3. Результати дослідження за розробленою комплексною методикою 

оцінки психологічної готовності дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями до навчання у школі засвідчили недостатній рівень її 

сформованості. Високого рівна за результатами дослідження у дітей з 

інтелектуальними порушеннями виявлено не було. Середній рівень 

сформованості психологічної готовності до навчання у школі було виявлено у 

45,73% дошкільників з інтелектуальними порушеннями. Ці діти 
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характеризуються частково сформованою здатністю довільно керувати своїми 

діями, не достатньо виразно позитивним ставленням до навчання. Характерним 

є середній рівень загальної обізнаності, запас знань про навколишній світ є 

недостатнім. Пізнавальна діяльність характеризується недорозвитком, що 

проявляється недостатньому розвитку пізнавальних процесів, зокрема: 

мислення, пам’яті, уваги, мовлення. Навчальна мотивація відповідає 

середньому рівню, переважають, соціальні, позиційні та оцінні мотиви.  

Переважає у дошкільників низький рівень психологічної готовності до 

навчання у школі. Усі компоненти цієї готовності є не сформованими, що 

свідчить про неготовність дітей до шкільного навчання. Ці діти не можуть 

довільно керувати своїми діями. Ставлення до навчання – байдуже, або 

негативне. Усі пізнавальні процеси є значно недорозвиненими. Мотивація 

навчання не сформована, переважають зовнішні та ігрові мотиви. 

Проведене дослідження засвідчило, що дошкільники з інтелектуальними 

порушеннями характеризуються здебільшого низьким рівнем розвитку 

психологічної готовності до навчання у школі, яка проявляється не лише у 

недорозвитку пізнавальної діяльності, а й мотивації навчання та вольової 

регуляції поведінки та діяльності. Такі показники свідчать, що діти не готові 

психологічно до нової соціальної ситуації, потребують додаткового корекційно-

розвиткового впливу, спрямованого на формування психологічної готовності до 

навчання у школі, що буде перспективним напрямом нашого дослідження.   
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